责任编辑 马清伟

DAZHONG

坚持群众路线是我们党的永恒课题

□ 宋清渭

毛泽东同志总结和确立的党的群众路 线, 作为党的生命线和根本工作路线, 体 现了党的性质和根本宗旨, 是毛泽东思想 活的灵魂的三个基本方面之一。群众路线 坚持得好不好,关系到党在人民群众心目 中的形象好不好,关系到党的执政根基牢 不牢,决定着中国特色社会主义事业的兴 衰成败。以习近平同志为总书记的党中央 提出在全党开展以为民务实清廉为主要内 容的群众路线教育实践活动,是党在新时 期加强自身建设的一个重大举措, 对解决 人民群众反映强烈的突出问题,纠正党内 存在的不良风气,有着非常重大的现实意 义。今年是毛泽东同志诞辰120周年,在 缅怀毛泽东同志的光辉业绩和不朽功勋的 同时, 我们应重温群众路线的提出过程和 重大意义,进一步深化认识,把握着力 点,坚持好党的群众路线。

坚持群众路线是我们党执 政为民的必然要求

党的群众路线是以毛泽东同志为代表的中国共产党人对中国传统民本思想的扬弃和对马克思主义群众观点的继承与发展,是对党长期革命斗争经验的归纳与总结,并在党领导人民进行革命、建设和和政党区别于其他政党的显著标志之一。我们党之所以从小到大、由弱变强,从胜利大,不断战胜困难和敌人,不断发展壮大,不断战胜困难和敌人,从胜利,始终坚持群众路线是其中一个导思思、在党的历史上,凡是党的领导思想正确,群众路线坚持得好,我们党的事业就兴旺发达;凡是党的领导思想错误,群众路线坚持得不好,我们党的事业就遭受挫折,就失败。

坚持群众路线是党长期执政的重要保 证。新中国成立以后,我们党从过去领导 人民为夺取政权而奋斗的党转变为领导人 民掌握全国政权并长期执政的党。在社会 主义建设和改革实践中,我们党坚持群众 路线, 团结带领亿万群众艰苦奋斗、努力 创业, 使我们的国家在一穷二白的基础上 发展成为世界第二大经济体,强盛中国巍 然屹立于世界东方。实践证明,人民群众 是党治国理政的基础和力量源泉, 坚持群 众路线是党长期执政的重要保证。忘记了 这一点,再好的方针政策也会成为无本之 木、无源之水,再好的梦想也只能是缘木 求鱼、画饼充饥。同时, 历史也证明, 创 业难,守成更难。执政以后,如果党偏离 了群众路线,失去了人民群众的支持,执 政地位就不可能稳固, 甚至会亡党亡国。 上世纪八九十年代,苏联解体、东欧剧 变,一些社会主义老党、大党纷纷红旗落 地、政权变色,原因非常复杂,但偏离群 众路线、失去群众支持是其中重要的因

坚持群众路线是加强党的建设的迫切

需要。现在我们党已经从一个建立之初只 有57人的党发展成为拥有8500多万党员、 领导13亿人口的大党。党所面临的国际国 内环境、国情党情民情都发生了深刻变 化, 党肩负的任务更重了, 脱离群众的危 险也增加了。从当前党建的现实情况看, 地方和军队党员领导干部队伍中确实出现 了很多问题,这些问题大都体现在脱离群 众上。有的领导干部为了个人、家族和小 集团的利益,不惜与民争利;有的领导干 部,房子越住越大,车越坐越好,与群众 隔膜越来越深,和群众距离越来越远;有 的领导干部下基层调查研究蜻蜓点水、走 马观花,不了解群众工作生活的实际情 况;有的领导干部群众的话不会说,说的 话群众听不懂;有的领导干部制定方针政 策靠在办公室里看材料、听汇报,决策靠 身边的几个"智囊",靠拍脑袋;等等。 我们党是全心全意为人民服务的政党,执 政为民是我们党的鲜明特征。加强党的建 设、克服这些脱离群众的不良现象,必须 加强党的群众路线教育, 确保党员干部始 终坚持群众路线不动摇。这次群众路线教 育实践活动提出要纠正"形式主义、官僚 主义、享乐主义和奢靡之风"这"四 风",切中了要害、抓住了重点。

始终坚持全心全意为人民 服务的根本宗旨

群众路线的核心内容,是坚持人民群众的主体地位,坚持人民群众是历史的创造者、是社会发展的推动者、是国家的主人翁。由此决定了党的根本宗旨是全心全意为人民服务,这是共产党人的基本世界观问题。能不能解决这个问题,是能不能坚持和贯彻党的群众路线的前提。

"我们共产党人好比种子,人民好比 土地。我们到了一个地方,就要同那里的 人民结合起来,在人民中间生根开花。" 现实中出现的部分党员领导干部把自己和 群众脱离、割裂、甚至对立起来的根本原 因,就在于党的宗旨意识淡薄,把自己与 群众的位置摆得不正。这些年党员队伍发 展很快,很多70后、80后的年轻同志逐渐 走上领导岗位,他们知识渊博、眼界开 阔、精神昂扬、朝气蓬勃, 是党的希望所 在。但是他们成长在物质条件相对较好的 改革开放时代,既没有经历过革命战争的 残酷考验, 也很少经历过风云变幻的政治 考验, 对与人民群众的血肉联系、对人民 群众在党的事业中的作用没有深刻的认 识,对广大群众的生产生活没有切身体 会,这是他们和老一代党员的最大不同。 十八大选出新一届中央领导集体以后,为 什么新闻媒体会关注新的中央领导中谁插 过队、谁下过乡? 就是因为群众希望党的 领导干部有普通群众生活的经历和体验, 这样才能理解群众、相信群众。坚持全心 全意为人民服务的根本宗旨,就是要把党 的根本宗旨细化深化到每一个党员身上、每一项工作上,使每一个党员都认识到: 我们党最大的政治优势就是密切联系群众,我们所有的工作都是为了群众,离开群众我们将一事无成。我们必须像爱护自己的眼睛一样爱护党群关系和干群关系。

始终坚持实事求是的思想 路线

实事求是是坚持群众路线的根本保 证。邓小平同志说过: "毛泽东同志倡导 的作风, 群众路线和实事求是这两条是最 根本的东西。"坚持群众路线就是要倾听 群众呼声, 了解群众意愿, 总结群众的实 践经验。没有实事求是的作风和精神,没 有深入扎实地调查研究就不可能真正听到 群众的呼声, 也不会听到群众的正确意 见,也就没有发言权和决策权。因此,坚 持群众路线不仅仅是方式方法问题。很多 时候,是我们的工作指导思想、方针政策 问题。历史多次证明,广大群众一致拥护 的,经过实践检验都是正确的;广大群众 一致反对的, 经过实践检验都是错误的。 不遵从群众意愿、不按照群众要求办事, 最终是要出问题的。

在"中国梦"的实现过程中,在中国特色社会主义前进道路上,我们会遇到很多新情况、新问题,党的路线方针政策能不能得到群众的真心拥护,就看这个方针政策能不能从群众实际出发,真正地分为自己。坚持我们党实事求是的的实际出发,做好调查研究工作,把群众的情况查清问实,把群众的意愿,把群众的期盼和需要作为制定和问整方针政策的根本依据,多问政于民、问计于民、多做老百姓关心的官员,是解决老百姓牵挂的难事,进一步取信于民。

始终坚持艰苦奋斗的优良 传统和精神

艰苦奋斗是坚持群众路线的坚实基础。艰苦奋斗精神,凝聚着中华民族的医族统美德,是我党我军起家的本钱、看家的本领、传家的法宝。回顾昨天,追思不朽的成功。据在外历史,昭示人们一个十分道理,那就是辉煌的业绩来源于艰苦奋斗。古往今来,无数事一个离话,就会衰落;一个国进入,就会衰败。在我国家和关于,就会衰败。在我国军帝和关于,这只是万里长征走完了第一步。回来特别是改革开放30多年来的动力。

所取得的伟大成就,这同我们要达到的伟大目标相比,同样只是万里长征走完了第一步。我们用了28年时间解放了全中国,建立了新政权。今天,要实现中华民族伟大复兴的中国梦,把我国建设成为富强、民主、文明、和谐的社会主义现代化强国,需要我们继续地保持谦虚谨慎、不骄不躁的作风,继续地保持艰苦奋斗的作风,用打江山的精神来巩固我们的江山,用打江山的精神来巩固我们的江山。

当前,那种踏着先烈鲜血染红的大地 轻歌曼舞的腐朽之风,那种抱着先烈用生 命换来的江山猛"啃"的败家之风,那种 纸醉金迷、声色犬马的奢靡之风, 不仅与 我们的时代所需要的艰苦奋斗精神格格不 入,而且严重污染着社会风气,是危害人 民群众的"精神鸦片",必然造成巨大的 政治损失和经济损失,应当坚决扫除。按 照中央要求,坚持艰苦奋斗的优良传统和 精神,就要认真学习毛泽东同志等老一辈 无产阶级革命家艰苦奋斗的作风, 弘扬党 一代代坚持的优良传统, 坚持共产党人的 高风亮节, 不沉湎于物质享受, 不满足于 已有成绩,不忘勤劳节俭之风,不失奋发 向上之志,做到在任何时候、任何情况下 都坚定革命信念,不改革命初衷,增强必 胜信心。

始终坚持批评与自我批评 的有效方法

批评与自我批评是坚持群众路线的重 要保障。理论联系实际、密切联系群众和 批评与自我批评, 是毛泽东同志提倡的党 的三大作风。近年来, 党内不正之风蔓 延,腐败大案频发,一个重要的原因就是 在较长的一段时期内, 党内一些组织和同 志丢掉了批评与自我批评的武器, 权力失 去了监督。习近平同志最近指出: "要把 权力关进制度的笼子里", "任何人行使 权力都必须为人民服务、对人民负责并自 觉接受人民监督。"1945年,在延安,民主 人士黄炎培向毛泽东同志提出,中国共产 党能不能跳出历史上"其兴也勃焉,其亡 也忽焉"的周期律,毛泽东同志回答,我 们已经找到了答案,就是民主。民主,就 是人民当家作主,就是人民来监督党和政 府。没有监督的权力必然导致腐败。而对 权力进行有效监督, 一个重要环节和有效 方法,就是建立群众批评、监督党和政府 的机制,把权力真正关进制度的"铁笼 子"里。如果党内没有批评和自我批评, 没有正常的积极的思想斗争, 党的自我更 新、净化能力就没有了,生命就会停止; 如果党不接受群众的监督和批评, 就听不 到群众的意见,就会脱离群众,坚持群众 路线也就只能流于形式, 党的先进性、纯 洁性就只能是一句空话。

(作者为济南军区原政委、上将)

Math

理论与大众

深入开展群众路线教育实践活动

练好"说话" 这个基本功

□ 孙激波

党的群众路线教育实践活动开展以来,广大党员干部深入基层走访次数频繁了,联系服务群众的热情也上涨了,但有的干部由于平时与群众直接交流少,出现了"不会说"、"没啥说"等现象,导致与群众交流"深不下"、"亲不了"。开展教育实践活动,党员干部首先要练好"说话"这门基本功。

要言之有度,不说大话。有的干部到了基层,面对群众"拍胸脯",表示明天办这个实事,后天办那个好事,但一番豪言壮语之后,却因个人能力或客观因素等原因,"口惠而实不至",承诺的事项没有兑现,让群众的期望变成了失望。尽管出发点是好的,但夸海口、乱许诺的行为却让群众反感。因此,与群众交谈应量力而言,谨言慎言,把握好说话特别是承诺的分寸和尺度,不负责任的话不说,办不到的话不说,做到不说大话,不放空炮。

要言之有理,不说瞎话。个别干部在基层与群众交谈或做事时,还没摸清情况就主观臆断、指手画脚甚至瞎指挥,让帮忙变成了添乱。党员干部联系群众应首先当好学生,做足功课,学会倾听,让群众把话说完,把心声充分表达出来,把所思所想所盼说出来,并注重学好与基层群众生产生活相关的政策知识,切实吃透上情、摸准下情,做到心中有数。面对群众时要先思后说,讲符合实际、有理有据、实事求是的话,做到句句在理、以理服人,不能想当然,更不能瞎指挥、乱指导,做到不讲门外话,不办外行事。

要言之有情,不说官话。端架子拉不近与群众的距离,打官腔听不到群众的真心话。当前有的干部张嘴便是"一二三",与群众交谈也像在发指示、作报告,说起话来总给人一种居高临下的感觉,这样的交谈只会将干群关系拉得更远。要把群众当成自己的亲人,放下架子,俯下身子,拉近距离,带着真情与群众交谈,说交心话,用群众听得懂、听得进的话,把道理讲明白,把情况问清楚,把话说到群众心窝里,让群众感受到自己的诚意,真正成为群众认可的"自家人"。

要言之有物,不说空话。与群众联系交流,不可避免地要面对群众提出的现实问题甚至是矛盾问题,当前有的干部在回应提问时,习惯性打"太极"、讲官话、说套话,言之无物,口若悬河,离题万里。分析原因,关键是空话百说而"无害",实话讲多则"生事"。党员干部下基层,必须根除"怕惹事、怕担事、怕生事"的思想,面对问题敢负责、敢担当,不回避、不推诿,始终站在解决问题、服务群众的角度去思考、去说话,让讲出的每句话都掷地有声、言之有物、能够落实。只有这样,才能赢得群众的信任,真正把好事做好、办实。

血脉根基

对党性的 一次实际考验

□ 岳増亮

在全党开展以为民务实清廉为主要内容的群众路线教育 实践活动,既是党员干部接受教育、查摆整改、转变作风的 过程,也是对党员干部党性的一次实际考验。

群众路线是我们党的生命线和根本工作路线。开展群众路线教育实践活动,是贯彻党的十八大精神,坚持党要管党、从严治党方针的重要举措;是增强群众观念,密切党群干群关系,解决群众反映突出问题,提高做好群众工作能力的现实需要。党的群众路线教育实践活动以为民务实清廉为主要内容,这就赋予了新时期党的群众路线以新的特色,其意义在于使党员干部真正树立起马克思主义群众观,真正把握好群众路线这一根本工作方法,提高做好群众工作、化解矛盾的能力,集聚群众智慧力量,做好本职工作,推进事业发展。

端正学风是增强党员干部党性修养的一个重要抓手。学风问题实际上也是党风问题,毛泽东同志就曾指出,学风问题是"第一个重要的问题"。在解决"四风"问题上,习近平总书记提出"七个着力",强调要着力改进学风文风会风。学风不正最普遍的表现是空对空、两张皮和实用主义、功利主义严重。积极投身教育实践活动,必须端正学风。学风泻、联系实际并认真自查"四风"等方面存度,才会见到类的产过增加,太空的特别的方面。

会以科学的方法建章立制、务实的精神整改落实。能不能以整风精神开展批评和自我批评,敢不敢于、善不善于解决查摆出来的各种问题,是对教育实践活动中党员干部的重要考验。这就要求党员干部以严肃认真、敢于揭短亮丑的态度,按照有则改之、无则加勉和惩前毖后、治病投人的要求,开展批评和自我批评,开好民主生活会;以极大的诚意、宽阔的胸襟征求群众意见,秉持严于律己、踏石有印的精神,深入查摆问题、整改落实,从而真正达到自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的目的,确保教育实践活动不走过场、取得实效。

■ 思想解剖刀

"免费"的诱惑

□ 马清伟

◎源起

近日,一则"俄罗斯宣布永久实行免费医疗"的新闻引起国内关注,一时间"免费医疗"成为人们广泛热议的话题。

"免费医疗"或许可以解决 "看病贵"的问题,但却难以解决 "看病难"的问题,甚至可能助长 "看病难"的问题。

如果非要说有人享受到了完全免费的 医疗,那也只能是国家实的医师人。 是国家实验,对国家是 受免费医疗的人。除此之外,对国家里的 绝大多数群体来说,"天下没有免费的年 餐"这句话都是成立的。人们之所以对 "免费医疗"的说法趋之若鹜,一方的对 "免费医疗"的,一免费或不劳而获的 总是充满诱惑力的,即便只是假象。就如 免费的高速、免费的公园、免费的广场一样,不必缴纳医保、同时没有任何个人费用支出的"免费医疗",必然是依赖以国民税收为基础的财政预算来实现的。但由于这种隐形的负担没有发生在当时当地,故而不影响人们从中获得因"免费"而带来的心理愉悦感。

看病贵、看病难的现实之痛,是人们 热棒"免费医疗"而对其背后的隐形负担 视而不见的另外一个因素。但就像一开始 所指出的,真正的、不需要个人付出任何 成本的免费医疗是不存在的,因此,现实 可行的缓解看病难、看病贵思路,依然是 对现有的医疗体制进行改革。

医疗资源的获取都是有成本的, 而且 成本的最终承担者都是社会中的个人,从 这方面看,所谓的"免费医疗"并没有特 殊的优势。问题的关键在于, 医疗资源是 如何进行分配的。在这方面, 通常人们所 认为的"免费医疗",也就是大部分欧洲 国家所采用的医疗保障模式, 无疑具有更 强的诱惑力。二战后, 欧洲国家普遍建立 起了高税收、高福利的社会保障模式,其 中就包括由国家财政进行拨付的"免费医 疗"体制。"免费医疗"具有典型的公平 性, 任何人都可以无差别地获取医疗资 源, 而不必受制于自身的经济能力, 可以 说很好地解决了看病贵的问题。但它却难 以解决看病难的问题, 甚至可能助长看病 难的问题。"免费"的结果是,人们对医



疗资源的需求大大增加,一点点头痛脑热就会要求住院,但医疗资源尤其是优质医疗资源却是相对稀缺的,这种情况下人们只能排队等待,而在监管制度不健全的国家,就有可能出现向医生行贿、搞医疗特权等现象,从而进一步加剧看病难的问

看病贵,对应的是社会公平问题;看病难,对应的则是社会效率问题。缓解看病难,对应的则是社会效率的问题。按解决在国际企业中如何兼顾公平与效率的问题。虽然是的"免费医疗"模式,虽然看起来很美好,但如果在制度环境、公民易意质养成等方面没有充分准备,就很容易出现人浮于事、效率低下、服务低劣、浪费